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ZENEI KÖZÉLETÜNK

ZENEAKADÉMIA

❙ Június elején a zenei közéletet váratla-
nul érte a hír Keller András hegedû mû-
vész-karmesternek, a Keller vonósnégyes 
alapítójának, a Concerto Budapest mû-
vészeti vezetôjének és a Liszt Ferenc 
Zene mûvészeti Egyetem Kamarazene 
Mû helyvezetô tanárának hirtelen fel-
mondásáról az Egyetemen. A felmondás 
egybe esett az Egyetem vezetése és a két 
vezetô fôvárosi együttes közötti együtt-
mû ködési megállapodás aláírásával. Mi-
lyen összefüggés van az együttmûködési 
megállapodások létrejötte és Keller And-
rás hirtelen távozása között?

– Határozottan cáfolnom kell azt a feltétele-
zést, amely bizonyos sajtóorgánumokban 
megfogalmazódott, miszerint mintegy 
puccsot készítettünk volna elô azzal, hogy 
együttmûködési megállapodást kötöttünk a 
Zenemûvészeti Egyetemmel,  a következô 
tények alapján:
A Zenemûvészeti Egyetem, valamint a 
Nem zeti Filharmonikusok és elôdje, a ko-
rábbi Magyar Állami Hangversenyzenekar 
között sok évtizedes az együttmûködés: 
vizsgakoncertek, diplomahangversenyek 
hosszú sora bizonyítja ezt. A zenekar tagjai 
közül számosan tanítanak a Zenemûvészeti 
Egyetemen, illetve a Konziban, vagyis a 
Bartók Béla Zenemûvészeti Szakiskolásban 
és Gimnáziumban. Ezen túlmenôen a pró-
balátogatásoknak nagyon nagy és szintén 
sok évtizedes hagyománya van nálunk. 
Magyarországon elsôként nem is az Állami 
Hangversenyzenekarnál, hanem még elôt-
te, a Székesfôvárosi Zenekarnál is szokás-
ban volt ez. Meg kell hallgatni Meixner Mi-
hályt, hogy zeneakadémistaként hogyan 
mentek be Klemperer próbáira a Székes-
fôvárosi Zenekarral. Tehát ez egy nagyon-
nagyon régi és nagyon szép múltra vissza-
tekintô együttmûködés, amelyet hónapok 

óta készítettünk elô, hogy formába is önt-
sük. Akkor még nem volt fogalmunk arról, 
hogy Keller András hogyan dönt majd vé-
letlenül pont azon a napon, amikor én be-
fáradtam a rektori irodába, és aláírtuk a 
megállapodást. Horribile dictu, a Magyar 
Rádió Zenei Együttesei is egy együtt-
mûködési megállapodást készítettek elô az 
Egyetemmel. De ne feledkezzünk meg ar-
ról sem, hogy amikor Lukács Ervin volt a 
kar mes ter képzô vezetôje, és egyben az ak-
kori Postás Szimfonikus Zenekar – mutatis 
mutandis a mostani Concerto Budapest 
elôdje – vezetô karmestere, szinte termé-
szetes volt, hogy a karmesterképzôs hallga-
tók a Postás Zenekarnál végzik a karmeste-
ri gyakorlatot. Azt is nyugodt lélekkel állít-
hatom továbbá, hogy nincs olyan tagszer-
vezete a Magyar Szimfonikus Zenekarok 
Szövetségének, ame lyik ne adna készség-
gel segítséget a Zenemûvészeti Egyetem-
nek. Talán nem szorul magyarázatra, hogy 
számunkra emb lematikus intézményrôl 
van szó, ahol Liszttel, Erkellel, Bartókkal és 
Kodállyal kez dô dik az a hatalmas névsor, 
amely a magyar zenetörténet arany lapjai 
közé tartozik, de a mi mûvészeink nagy 
része is innen került ki. Mindannyiunk kö-
zös alma materérôl van tehát szó, éppen 
ezért természetes, hogy nagy segítô-
készséggel fordulunk az Egyetem felé, és 
nincs magyar zenekar, amely valamilyen 
módon ne segített volna már a Zene mû-
vészeti Egyetemnek.

❙ Tudomásom szerint a Duna Szimfoni-
kus Zenekar évtizedeken át meglehetôsen 
jelképes díjazásért mûködött közre a 
karmesterképzôsök vezénylési gyakorla-
tán és vizsgakoncertjein.

– Ez így van. Annak ellenére, hogy nem lá-
tok bele a Concerto Budapest és az Egye-
tem belügyeibe, furcsának találom, hogy a 
Concerto Budapestnél láthatóan szeré-
nyebb költségvetési támogatású szimfo-
nikus zenekarok is készséggel és nagyon-
nagyon szerény ellentételezésért adnak 
szolgálatot a Zenemûvészeti Egyetemnek, 
miközben a Concerto Budapest vezetôje azt 
nyilatkozta, hogy azért kénytelenek több 
pénzt kérni, mert nagyon kevés költségve-
tési támogatásból mûködnek.

❙ Milyen ellentmondást rejt az, hogy a 
Zenemûvészeti Egyetem nem csak a Con-

certo Budapesttel, hanem több szimfoni-
kus zenekarral is együttmûködik? A gaz-
dasági szférában mostanra már meg lehe-
lehetôsen elterjedt az úgynevezett duális 
képzés, ami éppen azt a célt szolgálja, 
hogy a hallgatókat lehetôleg még az egye-
temi képzésük alatt „kihelyezze” különfé-
le vállalatokhoz, szervezetekhez, annak 
érdekében, hogy minél korábban hasz-
nálható munkatapasztalatra tegyenek 
szert, sôt esetleg még állást is találjanak. 
A Zenemûvészeti Egyetemnek van annyi 
hallgatója, hogy egyetlen zenekar nem 
tudja felvállalni az ô duális képzésüket. 
Ennélfogva az is szerencsés megoldás le-
het, ha a hallgatók, mintegy vetésforgó-
szerûen különbözô zenekarokba is beül-
nek, ily módon közvetlen tapasztalatot 
nyerve arról, hogy ezek a zenekarok 
más-más szellemiséget képviselnek…

– A zenekarok elemi érdeke – és ez vélemé-
nyem szerint evidencia –, hogy az Egyetem 
oktatási rendjébe a zenekari, illetve ének-
kari képzés sokkal nagyobb súllyal szere-
peljen, hiszen évtizedek óta, mi magunk 
látjuk, hogy bár nagyon sok mindent meg-
tanulnak a felsôfokú zenei intézmények-
ben a hallgatók, rendszerint egy dolgot a 
legkevésbé, pont azt, amibôl majd élni fog-
nak: az együttesen belüli játék fortélyait, 
hangulatát, és szokásait. Ez nem új és nem 
csak magyar jelenség, ugyanis nagyon ke-
vés „Heifetz” kerül ki a zeneakadémiákról, 
vagy egyetemi rangú zenei oktatási intéz-
ményekbôl, és a 25-30 éves életkor között, 
amikor ritkulnak a ver seny gyô zelmek, rit-
kulnak a meghívások, és va la mi bôl meg 
kell élni, akkor két ajtó áll elôttük. Az egyik 
egy oktatási intézmény ajtaja, ahol tanár-
ként helyezkedhetnek el, a másik pedig va-
lamely zenekaré, illetve énekkaré. A legki-
válóbb szólisták is nagyon megszenvedik 
az együttessel együtt azt az egy-két esz ten-
dôt, amíg egyrészt a zenekari-énekkari 
alaprepertoárt elsajátítják a kezdô muzsi-
kusok, másrészt megtanulnak számolni, a 
tacetjaikat karban tudják tartani, megtanul-
nak alkalmazkodni a szólam többi tagjá-
hoz, megtanulják azt, hogy nem szólista-
ként hogyan kell egy elsô fúvós poszton 
helytállni. Ezek mind-mind olyan ismere-
tek, amelyeket mi az együttmûködési meg-
állapodás elôtt, és azóta még inkább sze-
retnénk még az egyetemi évek alatt átadni 
nekik. És valóban, minél több együttesnél 

Befektetés vagy üzlet?

Kovács Géza a Magyar Szimfonikus 
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fordulnak meg, annál szélesebb horizont-
juk lesz ilyen-olyan kezû karmesterekre 
belépni, vagy nem belépni, elsajátítják, 
hogy miként kell a koncertmesterre, 
szólamvezetôre fi gyelni. Azt szeretnénk, ha 
ez a diplomában ott lenne már, azokban az 
ismeretekben, amelyeket a sikeres diplo-
makoncert és államvizsga után a volt egye-
temi hallgatók azonnal kamatoztatni tud-
nának. Részünkrôl tehát ez a lehetô legter-
mészetesebb dolog, és csodálkozva né-
zünk azokra, akik úgy gondolják, hogy ez 
üzlet és nem hosszú távú befektetés. 

❙ Ön, mint az Európai Elôadómûvészeti 
Munkáltatók Ligája (PEARLE) hétvégi 
hamburgi közgyûlésén frissen megvá-
lasztott alelnöke, nemzetközi tapasztala-
tai alapján hogyan értelmezi a rezidens 
zenekar fogalmát? 

– Büszke vagyok rá, hogy ezt a fogalmat én 
hoztam be Magyarországra, mégpedig brit 

mintára. Amikor már nyilvánvaló volt, 
hogy a számûzetésünk megszûnik, és to-
vább már nem „albérletekben” húzza meg 
magát a Magyar Nemzeti Filharmonikus 
Zenekar Énekkar és Kottatár, hanem a 
Mûvészetek Palotájában helyezik el, de ter-
mészetesen a szervezet integritásának 
megôrzése mellett, akkor úgy gondoltam, 
hogy brit példára mi leszünk itt a rezidens 
együttes. Ugyanúgy, ahogy például a Lon-
doni Szimfonikusok a Barbican Centerben, 
a Royal Filharmonikusok a Queen Elisabeth 
Hallban, vagy a New Yorki Filharmoniku-
sok a Lincoln Centerben. Egyébként sehol 
sincs defi niálva ennek a fogalomnak a mi-
ben léte.

❙ Nagy-Britanniában sem? Bár igaz, ott 
írott alkotmány sincs...

– Nekünk az alapító okirat szerint a szék-
helyünk a Komor Marcell utca 1. szám alatt 
van, mint ahogy annak idején évtizedekig 

a Vörösmarty tér 1. sz. alatti telken azóta 
lebontott épületben volt. Talán ez adhat 
némi támpontot arra vonatkozóan, hogy 
mit is jelent az, hogy rezidens zenekar, 
azon felül, hogy kimutathatóan együtt mû-
ködünk a Mû vé sze tek Palotájával, számta-
lan közös produkcióval és olyan megmoz-
dulásokkal, amelyek úgy gondolom, hogy 
kiválóan példázzák a rezidensi fogalom 
tartalmát. E tekintetben a Pannon Fil-
harmonikusok is rezidens a pécsi Kodály 
Központban. Bármilyen keretek között is 
valósuljon meg azonban egy ilyen együtt-
mûködés, határozottan le kell szögeznem, 
hogy a rezidensi státusz esetében nem tar-
tom kizárólagosnak, sôt etikátlannak sem, 
hogy egy felsôfokú zenei intézmény – a 
képzési kínálat bôvítése okán – más együt-
tesekkel is együttmûködési megállapodást 
köthessen. 
  (Kaizinger Rita)

A repülô karmester
Interjú Somogyi-Tóth Dániellel, a Kodály Filharmónia Debrecen 
igazgató-mûvészeti vezetôjével

❙ Sok barátja van?
– Sok.

❙ Akkor bizony elég elfoglalt lehet. S ezt 
azért feltételezem, mert éppen egy barát-
jának az esküvôjérôl érkezett, ahol az 
ifjú párnak orgonált. Egy ilyen kérést 
nem utasíthat vissza az ember, ha házas-
ságot kötô barátokról van szó.

– Sok barátom van, de sajnos nem tudok ve-
lük annyi idôt tölteni, amennyit szeretnék. 
Az rendszeresen elôfordul, és nagyon szíve-
sen is teszem, mert számomra kikapcsoló-
dás, hogy ha megkérnek, orgonálok nekik. 

❙ Ilyenkor improvizál?
– Nem. Többnyire kívánságmûsor van, 
megbeszélem velük, mit szeretnének, és azt 
játszom. Persze adódnak improvizatív hely-
zetek is. 

❙ Van már statisztikája arról, hogy a kor-
osztályában milyen a nôsülési kedv?

– Tapasztalatom van, nem statisztikám. So-
kan nôsülnek meg, és az én korosztályom-
ban sokaknak gyereke is lesz hamarosan. 
Nekem is július végén lesz gyerekem. Fiú. 

Csak a Kodály Filharmónián belül öt em-
bert tudok felsorolni, akinek a közeljövôben 
gyereke születik, de a baráti körömben, 
meg a családomban is sok fi atal házaspár 
vár babát.

❙ Az ön menyegzôjén orgonált valaki?
– Ezt nem biztos, hogy le kellene írnia, de 
az egy fantasztikus történet volt. Az én ki-
váló kollegáim, a Kodály Filharmonikusok 
rezesei jöttek fanfárt fújni. Ugyanakkor van 
nekem egy nagyon jó barátom, aki a gazda-
sági életben dolgozik nagyon magas pozí-
cióban, villamosmérnök és menedzser, de 
amúgy egy fantasztikus orgonista. Ez a 
hobbija. Én azt szerettem volna, ha ô orgo-
nál az esküvômön. Csak hát ez jelen eset-
ben azt jelentette, hogy profi  zenészekkel 
kell neki együtt játszania. S a profi  zenész, 
ha van egy olyan helyzet, amikor improvi-
zálni kell, meg hirtelen kezelni egy megvál-
tozott szituációt, nem jön zavarba. De aki 
nem szokott profi kkal együtt dolgozni, az 
elvész. És adódott egy kis galiba az én 
esküvômön a bevonuló zenénél, mert ha-
marabb beértünk az oltárhoz, mint gondol-
ták volna. Mit mondjak, számomra kissé 

drámai volt, ám a kivonuló már jól sikerült. 
Arra meg nagyon büszke vagyok, hogy a 
barátságaim egészen kicsi gyerekkorom 
óta megvannak, és szoros kapcsolatok, 
persze ahogy említettem, idôhiány miatt 
nem annyiszor találkozunk, ahányszor sze-
retnénk.

❙ Ezen nem csodálkozom, mert ahogy 
megnéztem az életrajzát, észleltem, mily 
gyakran jön-megy. Sok ideje tehát nem le-
het. Ha nincs ellenére, menjünk vissza az 
idôben. Orgona és karmester szakot vég-
zett a Liszt Ferenc Zenemûvészeti Egyete-
men. Az orgona hogy jött az életébe?

– Édesapám, bár nem muzsikus, nagyon 
szereti a zenét. Ô orgonált, és persze én 
sokszor hallgattam, s tetszett. Ahhoz, hogy 
orgonáljon az ember, elôtte zongorázni kell. 
Be is írattak zongorázni, ám nyolc évesen 
jelentkeztem a II. kerületi zeneiskolába, 
hogy orgonálni tanuljak. Pont az a két tanár 
felvételiztetett – az egy életen át együtt dol-
gozó Kárpáti és Baróti tanár urak – akik 
emblematikus alakjai voltak a magyar orgo-
na-társadalomnak. Elutasítottak, mert nem 
ért le a lábam. Viszont folytattam a zongora-




